

5月份的CPI数据趋缓，并不意味着通胀压力的减小，物价形势依然非常严峻。一方面，PPI仍在屡创新高，国际大宗商品价格仍处在高位。另一方面，油价和电价虽被管制，但公众对物价上涨的预期仍然强烈。这说明，抑制通胀将是长期的任务，我们在制定相关政策时，应该有打持久战的准备。

CPI涨幅虽趋缓但通胀压力未减

◎褚洪波

国家统计局6月12日公布的最新统计显示，我国5月份消费者物价指数(CPI)同比上涨7.7%。其中，城市上涨7.3%，农村上涨8.5%；食品价格上涨19.9%，非食品价格上涨1.7%。从月环比看，居民消费价格总水平比4月份下降0.4%。CPI显现出趋缓的迹象。但是，现在在CPI数据的趋缓，并不意味着通胀压力的减小，物价形势依然非常严峻。这是我们需要正视的现实。

首先，PPI再创新高，而相关压力必然传递到CPI中，只是时间上可能滞后些而已。今年5月份，工业品出厂价格同比上涨8.2%。其中，生产资料出厂价格同比上涨9.2%，与4月份相比，涨幅提高0.2个百分点。涨幅有加快迹象。而生活资料出厂价格同比上涨5.1%，较4月份涨幅下降了0.3个百分点。这说明，生产资料价格的上涨仍是推动5月份工业品出厂价格涨幅继续上升的主要因素。一般而言，PPI对CPI的传导作用将在3到6个月后体现出来。如果PPI维持在高位，必将制约CPI接下来的下跌空间。这使得CPI在5月份的回落能否延续下去，变得难以乐观。

而PPI的增速并未有趋缓迹象。从今年1月到5月，PPI涨幅分别为：6.1%、6.6%、8.0%、8.1%和8.2%，连续5个月创3年以来的新高。值得注意的是，许多商品的价格变动往往是互相影响的。我最近接触到一家食品生产企业，由于国际原油价格上涨，该企业生产产品使用的塑料包装袋(食品行业在大量使用各种塑料包装袋)突然发力大幅涨价，一个多月的涨幅就超过了10%，包装材料涨价吞噬掉整个食品行业1%—3%的利润，而这1%—3%的利润，恰是支撑企业生存和发展的基础。企业要么通过提高食品价格把成本转嫁给消费者，要么只能选择停产。

其次，被管制的油价、电价。我国油价仍处在被管制的状态下，现在，我国油价比国际水平低50%左右，其真实的价格压力并没有完全体现出来。而油价一旦上涨，无论是PPI还是CPI，都将发生极为明显的上涨。除此之外，被管制的电价也是一大因素。电力作为上游重要的能源价格，会直接影响到下游许多行业的成本，生产环节成本一旦提高，很容易产生成本推动型通货膨胀，加剧通胀压力。因此，5月份CPI的回落，乃是政府行政手段干预所致，并非市场的力量发挥调节所致，很容易出现按下葫芦浮起瓢的现象。

其三，国际大宗商品价格仍处于高位。5月份的PPI再创新高，是国际大宗商品价格的上升尤其是原油价格屡创新高所导致的必然结果。5月份，国际原油、钢材、煤炭、粮食等主要大宗商品价格持续高位运行。尤其国际原油，自

2007年年初以来，已上涨了一倍多。国际油价不仅顺利突破130美元关口，并且，已经在130美元一线构筑起强支撑，这意味着，在美元贬值趋势没有根本好转的情况下，一波新的上冲行情正在酝酿中。这意味着，输入型货膨胀仍将困扰我国。

种种迹象表明，弱势美元政策可能继续。美联储星期三公布的数据显示，食品和能源价格上涨正在损害消费者支出，多数地区住宅房产市场表现疲软，一些地区信贷质量恶化的预期将下滑。这些数据所呈现出的悲观预期，成为支撑国际大宗商品价格的巨大力量。由于中国对国际工业原材料的依存度非常高，国际市场大宗原材料价格同比上涨9.2%，与4月份相比，涨幅提高0.2个百分点。涨幅有加快迹象。而生活资料出厂价格同比上涨5.1%，较4月份涨幅下降了0.3个百分点。这说明，生产资料价格的上涨仍是推动5月份工业品出厂价格涨幅继续上升的主要因素。一般而言，PPI对CPI的传导作用将在3到6个月后体现出来。如果PPI维持在高位，必将制约CPI接下来的下跌空间。这使得CPI在5月份的回落能否延续下去，变得难以乐观。

这意味着，民众在心理上对未来的物价上涨作出了确认，他们不仅容易接受较之目前更高的价格水平，还可能为应对未来物价的进一步上涨作出预防性消费，进而推高物价的上涨，加大我国缓解通胀压力的难度。

由于通胀压力仍然非常大，在越南暴发金融危机后，央行当机立断，上

调存款类金融机构人民币存款准备金率1个百分点，而上调幅度为1个百分点在历史上仅有3次。这凸显央行紧缩流动性坚决的决策，意在让那些希冀调控政策松动的人物彻底放弃幻想，这种快刀斩乱麻的做法，能够发挥一定的积极作用。

存款准备金率上调1个百分点，金融机构缴存的存款准备金将增至7.7万亿元，减少了一部分流动性。但是，也应该认识到，在外汇占款成为基础货币主要投放途径的情况下，我国金融体系的流动性过剩压力相当一部分来自外部输入，而存款准备金的提高对这部分供应量的作用几乎是无奈的。而且，在存款准备金率上调至17.5%(6月底)的情况下，企业尤其中小企业的资金面已经非常紧张，许多中小企业处于资金链断裂的边缘。如何解决流动性过剩与企业正常资金需求之间的矛盾，应该引起货

币当局的重视。毕竟，提供高达75%就业机会的中小企业，是我国经济可持续发展的重要力量，抑制通胀不能以损害中小企业的发展为代价。

同时，现在，通货膨胀是全球性难题，在全球化融合步伐加快的今天，任何国家抑制通货膨胀的行动都不是独立的。比如，当中国以财政补贴油价的方式抑制通胀时，全世界都可能从中获益。如何解决抑制通胀与福利外流损失的矛盾，需引起重视。

5月份的经济数据告诉我们：虽然CPI涨幅趋缓，通胀压力依然很大。抑制通胀将是长期的任务，我们在制定相关政策时，应该有打持久战的准备，任何急功近利的措施，都可能欲速不达，导致负面影响。

(作者系中国管理科学经济学院副院长)

投资者需要摆脱贫市情结

◎姜卫华

6月12日，沪指开低走一跌，跌破3000点大关，收报2957点，创下本轮调整新低，同时这也是2007年3月19日沪指收于3014点以来的新低。自去年10月26日沪指高见6124点以来，沪指累计跌幅已经超过50%。股市下跌，让亿万投资者忧心忡忡，有关救市的讨论又被一些媒体发起。中国股市需要救市吗？

我们首先应该弄明白一个问题，政府及监管层的作用是什么？很明确，维护市场的秩序，确保交易的公开、公正、透明度，保证市场的稳定发展，严防内幕交易、老鼠仓等不法行为。其中没有救市这项职责。不仅中国没有，世界其他国家的监管层也没有救市的职责。因此，投资者与其不断寄希望于政府救市，不如寄希望于政府打造一个健康而公平市场，所有的交易者在共同的规则下，进行公平的投资和博弈。至于股市的涨跌，是市场决定的事情而不是政府所能决定的事情。这听起来有点生硬，但的确是一个基本的原则。

股市对投资者而言，并非就是好事。频繁的救市具有非常大的副作用，只是这种副作用往往由于在某一阶段让投资者普遍受益而忽略。

第一，频繁的救市会损害市场固有的运行规律。市场的运行方向，是它综合了各种因素、平衡了各方力量的结果，当市场的力量完全发

挥主导作用，投资者所面对的不确定性风险其实是最小的。因为在任何市场最大的不确定性风险都源于人。一旦人为力量替代股市自身的运行规律，市场就会发生紊乱，让许多投资者无所适从，难以根据已有信息对市场走势作出判断，最起码，在信息不对称的情况下，中小投资者永远不知道救市的准确时机。

第二，频繁的救市会发生利益输送与权力寻租。任何救市行为都是由人主导的，而无论是个人还是一个部门，严格而言都是经济学上所提到的经济人，它有追求自身利益最大化的冲动。尤其是当主导相关政策者本身就与市场有千丝万缕联系的

时候，很容易发生权力寻租。事实上，几乎每次救市政策出台前，股市都会发生异动，都会有先知先觉者提前进场买入，坐享其成。这实际上是让某些既得利益者钻了空子。

第三，频繁的救市会使投资者放权风险防范意识。股市是个具有巨大风险的投资场所，任何人入市都应该首先学会提防和承受风险，这是投资者必须要面对的问题。然后，投资者还要知道如何止损，通过一些技巧降低自己的风险。但是，当频繁的救市政策不断影响市场的情况下，投资者会把风险防范的“任务”交给监管部门，在“反正政府会救市”这种思维的影响下，既不去计

算自己所能承受的风险，也不通过止损等方式在交易时降低自己的风险。这种对风险的忽略和漠视本身，其实就在放大市场的风险。

第四，对一部分投资者造成不公。任何投资者对市场的走势都有自己的判断，有人看涨有人看跌，两者是平衡的，这同时也是市场保持平衡的基础。如果一个投资者根据研究，认为市场走势可能是下跌的，他就可能作出卖出的决定；反之，就可能作出买入的决定。而频繁的救市会打乱投资者的固有计划，使得一些投资者在作出正确判断的情况下反而损失机会成本。这种因救市所导致的不公是显而易见的，它容易纵容短期投机行为的泛滥。

当然，不救市不代表政府不作为，恰恰相反，在股市背离实体经济独立运行，甚至可能发生系统风险的时候，监管层可以通过控制新股、新基金的发行节奏等市场化手段适当加以调节，并通过严厉的监控，打击内幕交易、老鼠仓等不法行为，确保市场交易的公开、公正和平等。这些措施既不容易伤及市场本身的调节作用，也有利于促进股市的健康发展。

因此，投资者应该逐渐摆脱贫市情结，认真把握市场的脉搏，并随它一起起舞。唯有这样，我们的投资者才能逐渐成熟起来。同时，政府有关部门也应放下根据指救市的情结，只有独立行走，中国资本市场才能逐渐成熟起来。

到2007年3月，涨幅高达780%，在全球首屈一指，房价也疯涨。但是一旦获利丰厚，游资达到目的，资本外逃的老戏就会开始上演。胡志明股票指数从去年10月到今年6月初下跌了近60%，跌幅世界第一。房地产的情况与股市如出一辙，胡志明市的房价已经下跌了近一半。

在经济迅速增长的同时，越南没能建立起一个稳固的公共财政体系，当恶性通货膨胀困扰了百姓的生活，人们需要政府提供补贴时，财政无力提供；当进口原材料价格不断攀升，进口成本不断抬高的时候，越南本应该升值，但是政府却实行了贬值的政策，又正好赶上美国的次贷危机，外部需求下降，贬值没能导致出口增加，反而使进口成本更高，贸易收支进一步恶化；当危机已经初现，外汇市场大量抛售越南盾，贬值已经不可避免的情况下，越南央行却用自己不多的外汇储备苦苦支撑固定汇率。但是回天乏力，危机已然形成。

面对越南的金融危机，中国应该以此为镜，关注我们自己的问题，未雨绸缪，堵塞可能的漏洞。

中国目前的情况和越南有很多类似的地方，比如都面临着比较大的通胀压力，都有大量热钱流入，都维持低利率和实际的负利率，两国的股市都经历了暴涨和暴跌。更大的相似是两国政府

都致力于维持经济的高增长。

两国通货膨胀的原因也极为相似，都是国内的总需求过大，以及进口成本的上升。两国都为控制通货膨胀做了努力，但是成效都不大。一个重要原因是，控制通货膨胀就要牺牲经济增长速度，而经济增长被视为地方政府的已有成果，轻易动不得。所以，治理通胀的紧缩政策，常常失败。

中国的名义通货膨胀只有1位数，但一些基础产品的价格被人为压抑，一旦放开将会对通货膨胀上升有显著影响，最典型的如石油价格。

热钱流入中国是国际共识，问题是，这些热钱的规模有多大，都通过什么方式流入中国，投到了哪些领域，证券市场和房地产领域有没有热钱在活动，到目前为止还没有见到权威部门的准确说法，让人们对我们的监管水平不能不持怀疑态度。

外汇储备不足，是越南此次危机的重要原因。于是有人说，巨额的外汇储备可以保证中国不受热钱冲击，外贸顺差真是好事。这种看法是错误的。外汇储备多，对一个国家并非什么福音。它说到底，不过是用我们自己生产的物质产品换来的花花绿绿的纸片，在货币经济形态里，外汇储备的价值很可能因为外部冲击而贬值。如果外汇储备不用来增进人民的实质福利，比如购买粮食和石油，就没有价值。外部热钱是否有能

力冲击人民币，从根本上讲不在于我们有多少外汇储备，而在于我们经济的自我循环余地有多大，在中国经济体系本身运行是否健康。

中国的股票市场，在一年内指数就跌去超过50%，股票市场的泡沫算是基本挤干净了，在过去，股票市场如此幅度的下跌是金融危机的表现形式之一，普通股民为此付出了代价。下一个是不是房地产的泡沫破裂呢？从紧的货币政策，已经实行了不算短的时间了，但是负利率依旧，房地产信贷仍然在增长。可是所有的泡沫都会破灭，问题是在房地产市场上究竟有无热钱，有多大规模，一旦房地产价格下跌，金融系统能否承受得了损失？

在所有需要引起我们注意的因素中，政府对于经济增长的过分热衷，是最值得反思的。经济增长对维持就业，缓解新增就业人口压力都是重要的，但是把经济增长本身当作目的，一级一级分解落实增长指标，地方和企业都为实现经济增长目标而扩张投资，以及对于流入外资和热钱有意无意的放任，政府跟企业过分亲密的关系，以及扮演企业“最后贷款人”的角色，始终是造成金融危机的制度性根源。在所有发生金融危机的国家，都可以看到政府过分地嵌入经济生活，制造了麻烦却又无力解决。对此，不可不仔细思量。

多管齐下反通胀

◎倪小林

昨日国家统计局公布5月分CPI涨幅为7.7%，较上月有所回落，原本令人松一口气的数据，却因PPI数据高攀到8.2%，而使人们不得不再次对通胀压力保持警觉。

关于通胀问题已经无需进行什么争辩，目前的数据就是最好的说明。几天前央行上调存款准备金，引起市场种种揣摩，央行历来是在国家统计局公布CPI数据之后，再确定是否动用金融工具抑制流动性，而这次央行意外地在数据公开之前决定上调存款准备金，而且是一次性调整幅度近年来最高达1个百分点。

就央行来说，在通胀压力不减的前提下只能如此，收紧流动性一直被认为是抑制通胀最有效的手段，美国为了刺激经济不断减息，也是同样的道理，只是我们和美国反向操作，我们受到的压力更大。由此，人们从年初一直关注的多管齐下反通胀如今更为市场重视。国家统计局总经济师姚景源曾经建议，CPI涨幅全年稳定在4.8%左右的调控目标“难度很大”，也就是说，通胀的压力还很大。要想反通胀，遏制物价的上涨，除了货币政策以外，还得启动财税政策，让国民的生活不至于受太大影响。

最近，北京市劳动保障局发布了本市2008年企业工资指导线，面对当前物价上涨较快的问题，市劳动保障局突破性地把往年企业工资指导线的下限从“零增长或负增长”，改为“增长3.5%”。虽然这个信息被企业误读为必须为职工加薪35%而感到压力，但是，从通胀高企不下的情况下，北京市劳动保障局的思路是对的。应该说，反通胀应当从各个政府部门联合下手。

人民币升值曾经也被人们视为抑制通胀的手段，中金公司哈继铭博士在一次国际金融论坛上透露，他们的研究证明，升值对治理通胀是有用的。当然，对于靠升值解决通胀在经济界争议很大，理由是升值过快对于经济的负面效应不得不考虑。

从以上的情况看来，我国经济面临的困局有结构性问题，动用任何手段都必然在不同行业中产生正负两种效应。央行调整存款准备金，明显抑制投资者对市场信心的恢复就是一例；而北京市劳动和社会保障局的政策指导意见被企业误读，企业担心涨薪会增加成本导致利润下降，则为第二例。可见，调控方法过于部门化将会引起更多揠苗助长的事情。

可以看出，偏重于总量调控的货币政策作用有限，财政政策以及其他方面的手段应当同时动用。近来用减税作为反通胀保民生、稳定经济的呼声也很高，对此，学者梅新育先生认为：在动用减税手段时，不能盲目，要考虑到单纯、片面的减税实际上更有利于高收入阶层而不是中低收入阶层，大家殷切期望增加的民生项目支出也需要强大的财力支持，尽管适度提高个人所得税起征点、推进增值税转型等措施是必要的，但是全面减税是不可行的。同时也有专家提出对重要材料限价抑制通胀不能时间过长，限价也是双刃剑。

由此观之，目前反通胀万不可单兵突进，而要多管齐下，强化政策手段的协调性，才可能达到既治通胀，又保证经济持续稳定发展。

警惕另一种“法律白条”

◎诸葛立早

说起“法律白条”，人们自然会联想到人民法院作出的裁判及调解等生效法律文书，在实际生活中没有得到切实执行等问题。

我这里说的“法律白条”，则是指我们社会生活中发生的另一种现象。比如，6月1日“限塑令”在全国正式实施。从这天起，商品零售场所有不标明塑料购物袋价格，向消费者无偿或变相无偿提供塑料袋等行为之一的，将受到五千至一万元罚款。但一些媒体的记者在采访中发现，对这一处罚规定，不少农贸市场摊贩和街头商户表示“并不知情”，有些商户甚至反问：“罚一万？谁来罚？谁来管？”

商家的疑问直指当年“限塑令”的软肋，谁来监管“限塑令”落实？据悉，“限塑”涉及商务、质监、工商、物价等多个部门，虽然国家的相关文件大致确定了每个部门的分管内容，但在具体落实过程中，每个部门究竟该发挥什么作用，各部门之间该如何衔接，特别是对于违反“限塑令”的行为究竟由谁来监督检查并给予处罚，目前还没有相应的实施细则。违反“限塑令”者反讥“谁来罚”，以我观之，这似乎也算得上是一种“法律白条”。

我认为，既然有了官方权威机构的明文规定，在执行上容不得半点懈怠，是法制社会的题中应有之义。谁都知道，要维持一个游戏的正常进行，就必须有一套游戏规则，且参加这个游戏的所有人都必须遵守这套游戏规则。如果有人违背了规则，要么重新建立规则，要么由裁判将此人暂时排除在游戏之外(作为一种惩罚)，等到惩罚足以使违反规则者接受并愿意遵守规则为止，以保证游戏的公正性。有了规则又不把规则当一回事，把“令箭”当鸡毛，这个“游戏”是无论如何“玩”不下去的。

一个法制社会，关键是要依法治国，不仅要“有法可依”，有着完备严密的成文法律体系，而且要“有法必依”、“执法必严”、“违法必究”，即法律制定以后可以得到全社会的切实遵守。在当今中国，我们更需要关注的是，法律法规怎样才能得到切实遵守？其间，法律信仰是一个重要因素，但不是唯一因素，准确地来说，人们是否守法是一个由多重现实因素所决定的问题。诸如，从合法性出发守法、从道德判断出发遵守法律、从舆论压力出发遵守法律、从利益出发守法，等等。它们既相互区分，又相互联系。出于合法性或法律信仰的守法应该建立在道德共识的基础上，使法律信仰更具感召力；出于道德信念的守法应该上升为法律信念，把观念自觉转换为行动准则；出于舆论压力的守法也应该把批评和公众的监督变成道德自觉和道德良知；而出于威慑和利益的守法则更应该看到法律所体现的社会治理上绝大多数人的共同价值。

我们不能否认这样一种现实：有些人是否守法取决于利益的计算，如果违法比守法能够给自己带来更大的利益，可能选择违法，反之则守法。对于立法者来说，就必须保证对违法行为有足够的威慑度，不给人以任何的“投机”暗示；对于执法者来说，也必须有足够的预防和惩戒机制，确保不让任何违法行为逃脱应有的惩罚。换言之，“违法必究”是“有法必依”的不可或缺的一环。

法治无小事。“限塑令”在刚刚出台后就由“高压线”变成了“橡皮筋”，凸显了“有法必依”比“有法可依”之艰。这种“法律白条”现象，难道还不应该警惕吗？



Column | 专栏

中国应以越南金融危机为镜

◎王福重

2008年5月28日，摩根斯坦利公司的一份报告中，首次认定越南发生了金融危机。这是时隔10年后，金融危机再次笼罩亚洲，激起纷纷议论。因为中国与越南的邻近关系，越南的危机引起国内特别的关注。

最近几年，越南的经济增长速度仅次于中国。越南政府一直把追求经济增长速度作为中心工作。投资一直处于过热的状态，再加上扩张性的财政政策，信贷过快增长，外国直接投资快速增长，国际粮食、能源和原材料价格不断飙升，几个因素叠加在一起，导致总需求过剩。越南的通货膨胀率已经高达25.2%。这是整个货币贬值的基础。

越南实行盯住美元的汇率制度。在越南这样一个资本可以自由流动的环境中，为了维持固定汇率，需要有足够的外汇储备，以应对短期游资对汇率的

都致力于维持经济的高增长。

两国通货膨胀的原因也极为相似，都是国内的总需求过大，以及进口成本的上升。两国都为控制通货膨胀做了努力，但是成效都不大。一个重要原因是，控制通货膨胀就要牺牲经济增长速度，而经济增长被视为地方政府的已有成果，轻易动不得。所以，治理通胀的紧缩政策，常常失败。

中国的名义通货膨胀只有1位数，但一些基础产品的价格被人为压抑，一旦放开将会对通货膨胀上升有显著影响，最典型的如石油价格。

热钱流入中国是国际共识，问题是，这些热钱的规模有多大，都通过什么方式流入中国，投到了哪些领域，证券市场和房地产